Обобщение педагогического опыта по теме

«Театрализованная деятельность во всестороннем развитии дошкольников»
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  В период глубоких социально-экономических изменений в России, когда происходит переоценка всей системы общественных отношений, существенные изменения претерпевает и система образования. Характерной особенностью нашего времени является активизация инновационных процессов в образовании. 
    Современная педагогическая наука,  смотрящая на  образование  как  на воспроизведение духовного потенциала человека, располагает разнообразными сферами образовательного воздействия на ребенка. Сфера искусства рассматривается как пространство, способствующее формированию  социально-эстетической  активности личности.   По  мнению  современных  ученых,  исследующих  проблемы  дошкольного образования,  раскрытию  внутренних  качеств  личности и самореализации   ее творческого потенциала в наибольшей степени способствует синтез искусств.
   Этот  взгляд  на воспитание ребенка сделал актуальной проблему образования и воспитания  дошкольников средствами  театрального  искусства,   как    мощного  синтетического средства развития их творческих способностей. (Л.С. Выготский, Б.М.Теплов, Д.В.Менджерицкая, Л.В.Артемова, Е.Л.Трусова, Р.И. Жуковская, Н.С.Карпинская и др.)
     Вся наша жизнь – это большая сцена и то, какую роль ребёнок выбирает в этой жизни, зависит от его первого дошкольного опыта, где он получает не только информацию об окружающем мире, законах общества, красоте человеческих отношений, но и учится жить в этом мире, строить свои отношения. Это требует творческой активности личности (внимания, воображения, логики, эмоциональной памяти, хорошо развитой речи, мимики), то есть умения держать себя в обществе.

   Развитию этих качеств, способствуют занятия театрализовано – игровой деятельностью. Театрализованная деятельность – это своеобразный мостик, который помогает детям попасть в дальнейшую взрослую жизнь, сформировать положительный опыт восприятия окружающей действительности.

    В человеке всегда заложено творческое начало, и театр, как вид искусства, наиболее полно способствует творческому развитию личности ребёнка. Театр – один из самых доступных видов искусства для детей, и с его помощью можно решить многие актуальные проблемы педагогики и психологии. Например, такие, как: 
- художественное образование и воспитание детей; 
- формирование у них высокого эстетического вкуса; 
- нравственное воспитание; 
- развитие коммуникативных качеств личности; 
- воспитание воли, развитие памяти, воображения, инициативности, фантазии, речи; 
- создание положительного эмоционального настроя, снятие напряженности, решение конфликтных ситуаций через игру. 
   Общая отличительная специфика театрализованной деятельности заключается в сопереживании, познавательности, непосредственном воздействии художественного образа на личность.
   Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Например, поступление ребенка в детский сад вызывает у него стрессовое состояние. Адаптация проходит сложно, с массой негативных изменений в детском организме, что проявляется в поведении ребенка.
   В момент поступления ребенка в детский сад адаптационный период наступает не только у него, но и у родителей, так как они беспокоятся за него. Эта реакция естественная, ведь до этого времени ребенок все время находился под их постоянным вниманием. Беспокойное состояние родителей непременно сказывается на эмоциональном благополучии детей. Ситуация затяжной адаптации детей и родителей к условиям ДОУ не способствует полноценному развитию детей. Поэтому возникает необходимость облегчить адаптационный период. Сделать это можно добиваясь эмоционального комфорта детей, посредством театрализованных игр и вовлекая родителей в образовательный процесс через совместную деятельность с детьми.
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Родители участвуют в организации и показе кукольного театра для малышей, и нитью общения с детьми мы выбираем сказку. А как же иначе? Ведь этой крепкой ниточке, проверенной на прочность годами, суждено виться. Завязанная на человеческих чувствах, эмоциях и жизненных ситуациях, сказка своей доступностью близка и понятна детям. Дети хотят и любят играть в сказку, и это приносит им радость. 

Недаром дети любят сказку,
Ведь сказка тем и хороша,
Что в ней счастливую развязку,
Уже предчувствует душа,
И на любые испытанья
Согласны храбрые сердца,
В нетерпеливом ожиданье
Благополучного конца.

   Взрослые, говоря о “сказочном мире детства”, ошибочно полагают, что сказочное детство оттого и делает детей счастливыми, что нет у них ни забот, ни хлопот, ни проблем взрослых. Живи себе и радуйся! Однако у детей трудностей не меньше, чем у их мам и пап, и, зачастую, мы их не замечаем, потому что ребенок сам находит выход из положения. Что же порой помогает ему преодолеть эти трудности? Подсознательно с ребенком всегда вера в то, что всё закончится очень хорошо, а успокоит его мысль о том, что добро, обязательно, победит, а зло – будет наказано.

   Благодаря сказке ребёнок познаёт мир не только умом, но и сердцем. И не только познаёт, но и выражает своё отношение к добру и злу. Любимые герои становятся примером для подражания.

   Погружаясь в сказку, дети испытывают радость, жалость, сострадание, гнев, страх, разочарование, стыд, вину, удивление. Исполняя ту или иную роль, дети обогащают свою чувственную сферу и, благодаря этому, становятся более отзывчивыми к чувствам других. Часто дети, вживаясь в образ героя, испытывают такие эмоции, которые раньше были им незнакомы. Возможно, они наблюдали их со стороны, но самостоятельно оценить эмоциональное состояние человека в той или иной ситуации им нелегко. Вот здесь и придет на помощь театрализованная сказка. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всём его многообразии через образы, краски, звуки, а умело поставленные вопросы воспитателя, заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщения.
   Дети верят в чудеса и в то, что где-то на земле есть необыкновенная сказочная страна, в которой птицы, звери и люди могут говорить друг с другом и жить в дружбе, где дружба побеждает злое колдовство. И эта волшебная страна существует, и называется она ТЕАТР!

   Попадая в мир театра, ребёнок начинает активно развивать свою память. Он легко запоминает несложные фразы во время репетиций и работы над выразительностью речи и движений в ходе подготовки инсценировок и спектаклей. Слова лучше запоминаются, если они произносятся с определённой мимикой и движениями, характерными для персонажа.

Например, при разучивании такого этюда, как «Карманов много у меня».

У меня в кармане груша, (достаёт из «кармана» грушу, показывает).

А в другом конфета есть (левой рукой как бы достаёт из кармана конфету, собрав пальцы в щепотку, облизывая губы).

В заднем брючном – злая кнопка, (показывает на карман и как бы «колет» себя пальцем).

Не могу я даже сесть  (чуть присаживается и резко выпрямляется).

А в рубашечном кармане (показывает на карман рубашки).

Маленький лежит платок (как бы вытаскивает платок из кармана двумя пальцами).

Чтобы нос, лицо и руки вытирать я смело мог (показывает по очереди).

   Помимо памяти у детей во время занятий театрализованной деятельностью развивается воображение. Воображение – это способность представить воображаемые ситуации.

Помочь ребёнку разбудить воображение можно, обсуждая время года, когда происходит действие, характеры и костюмы персонажей, их манеры, походку и многое другое.

Например: ребёнку предлагается представить, как он будет изображать Зайца – хвасту, стоящего на пеньке перед  другими зайцами во время его хвастовства, а затем представить его же, когда перед ним появляется волк. Здесь у ребёнка открывается воображение, и он начинает представлять этого зайца в разных вариантах. Такие беседы активизируют детскую фантазию, ребёнок начинает лучше понимать основное  состояние театрализованной сказки и суть поступков героев. Во время занятий театрализацией ребёнок невольно попадает в такие ситуации, выход из которых порой требует сообразительности, а иногда и фантазии. Поэтому твёрдо можно сказать, что такие занятия способствуют развитию сообразительности и находчивости.

   Детский театр, благодаря своему огромному эмоциональному воздействию на детскую душу, способен взять на себя такую задачу, как развитие кругозора ребёнка. Под влиянием интереса и других положительных эмоций всё увиденное и услышанное будет усваиваться с лёгкостью, и запоминаться надолго. Через театр можно рассказать детям о природных явлениях: о таянии льда, о морозе, о временах года. Театр совершает вместе с детьми экскурс в историю; этому помогают русские народные сказки. Где дети знакомятся с бытом русского народа, их костюмами, обычаями.

   Продолжая говорить о воспитательных  возможностях театрализации, мы понимаем - её тематика не ограничена и может удовлетворить любые интересы и желания ребёнка. В процессе занятий театрализованной деятельностью дети буквально преображаются,   становятся свободнее.
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    Я считаю, что театрализованная деятельность помогает решить многие педагогические задачи, касающиеся формирования выразительности речи ребёнка, интеллектуального и художественно – эстетического развития дошкольника. Любая сказка, театральная игра – это неисчерпанный источник развития чувств, переживаний и эмоциональных открытий. 

    Сознавая всё это, я поняла, что если с детьми младшего дошкольного возраста было достаточно использовать театрализованные игры и некоторые виды театров (кукольный, пальчиковый, настольный и др.), то для работы с детьми старшего возраста нужны дополнительные занятия, возникла необходимость систематизировать материал и разработать собственную программу, отвечающую современным требованиям и приближенную к условиям наших детей. В первую очередь я поставила перед собой цели и задачи:

- Создать условия для развития творческой активности детей в театрализованной деятельности.

- Развивать у детей интерес к театральной деятельности.

- Учить разыгрывать спектакли по знакомым произведениям, используя выразительные средства.

- Формировать эмоционально- насыщенную речь, активизировать словарь; развивать правильное речевое дыхание.

- Формировать положительное отношение к героям, которых они играют.

- Воспитывать желание заниматься в коллективе, оказывать посильную помощь друг другу.

   Для реализации этих задач мною была разработана модифицированная программа «Карусель» по развитию творческих способностей дошкольников посредством театрализованной деятельности, срок реализации три года (со средней до подготовительной группы). В основу творческой темы положены рекомендации из программы «Риторика + театр» С. Машевской - программа для дошкольных образовательных учреждений; программа Сорокиной «Театр – творчество – дети»; программа по организации театрализованной деятельности с дошкольниками и младшими школьниками «Арт – фантазия» Э.Г.Чуриловой; программа «Театрализованная деятельность в детском саду» Е.А.Антипиной.

   Эту программу я использовала  как дополнительное образование детей. Занятия были организованы  на базе театрального кружка «Карусель». Некоторые методы и приемы из программы использовала и на других  занятиях.

    Детей в кружок подбирала по разным критериям: набирала в группу не только тех детей, у которых хорошо развиты артистические способности, но и детей, которые сами хотели заниматься в кружке, а также робких и застенчивых детей. В процессе работы с такими  детьми стало видно, что робкий, нерешительный ребёнок,  входя в  роль, раскрепощается, чувствует себя намного свободнее, его речь и движения становятся намного увереннее. Причём, я старалась  экспериментировать: робким детям давала роли бойких, активных героев, более раскованным – спокойные роли. И надо было видеть девочку Любу, которую не видно и неслышно в группе, когда она играла озорного и непослушного Зайчонка, и непослушного, шумного Алёшу в роли неповоротливого увальня Мишутки.

   В начале работы с детьми, была проведена диагностика по самостоятельно разработанным критериям:

  1) культура и техника речи:

- связная речь, 

- творческие фантазии, 

- выразительное чтение, 

- произношение скороговорок, 

- монологи и диалоги;

  2) основы театральной культуры: 

- знание видов театра, 

- устройство театра, 

- театральные профессии; 

- выразительные средства передачи образа (жесты, мимика, звукоподражание, пантомима).  Оценивались дети по трёхбалльной  системе:

- 1– низкий уровень.

- 2 – средний уровень,

- 3 – высокий уровень.

    Первичная диагностика была проведена в первый год работы с детьми по программе «Карусель», то есть с детьми средней группы, а затем  с теми же детьми в подготовительной группе, через три года дополнительной работы. 

    По диагностике в средней группе видно, что у детей   на первом этапе работы, слабые знания по основам театральной культуры.  Знаний у детей не было, так как в нашем селе нет театров, дети их не посещали, и родители их с театрами не знакомили. В течение работы по программе я давала детям простейшие знания о возникновении театра, его устройстве и профессиях людей, работающих в театре. За неимением возможности посетить театр, мы с детьми ходили на экскурсию в театральную студию районного Дома культуры.  Во время этих экскурсий дети знакомились со зрительным залом, с гримёрной и костюмерной.  Знакомились с профессиями костюмера, осветителя, декоратора, актёра.

   Низкие знания были у некоторых детей по культуре и технике речи, причина здесь в том, что у детей четырёх лет, ещё не  у всех хорошо поставлены звуки и не совсем понятная речь. Не все дети могли быстро произносить скороговорки, многие затруднялись передать монолог.

  По результатам  заключительной диагностики видно, что девять детей показали высокий уровень знаний, трое – средний.
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     Работая по программе, ребята научились выражать эмоции с помощью мимики, жестов; речь стала более выразительная, а это способствует развитию коммуникативных качеств.
    Эмоции в дошкольном возрасте недостаточно развиты, особенно детям трудно выражать эмоциональное состояние, чувства словами, поэтому они часто обижали друг друга, ссорились. Я поставила перед собой цель: научить общаться, понимать чувства своих товарищей. Работали над интонационной выразительностью речи: разные слова и слоги учились произносить с различной интонацией. Игра “Повтори фразу”. Цель: развитие выразительности речи. Описание игры: воспитатель называет фразу (например: “У меня есть котенок”), которую дети должны повторить с интересом, с радостью, с удивлением, с отвращением, со страхом, с грустью. Или произносить слоговые сочетания (например: “Ля-ля-ля”), так же с интересом, с радостью и т.п. А игра «День рождения» развивает навыки действия с воображаемыми предметами, воспитывает доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками. Описание игры: с помощью считалки выбирается ребенок, который приглашает детей на «день рождения». Гости приходят по очереди и приносят воображаемые подарки. С помощью выразительных движений, условных игровых действий дети должны показать, что именно они решили дарить.
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  При решении конфликтных ситуаций дети могут подобрать правильную интонацию, слова, говорят о своих чувствах, радуются успехам товарищей. Мои воспитанники стали более отзывчивыми. Овладели выразительными средствами: интонацией, мимикой, пантомимикой; это помогает детям глубже осознать переживания сверстника. Формируется детский коллектив, а это говорит об эффективности использования театрализованной деятельности  в развитии доброжелательных межличностных отношений между детьми.

   Театрализованные игры помогли нам в решении программных задач: развитие речевого дыхания и голоса. Например, упражнение “Разговор овощей”, где дети говорят о своих чувствах: один хвастается, а другой обижается. Ребенок произносит слоговые сочетания от имени Помидора (хвастливо) и Огурца (обижено). Красный и красивый Помидор хвастается перед Огурцом: “Па- пу, пы-по!”. Огурец обижается: “Пы-бы, по-бо”. 

В познавательном развитии помогают такие игры как «Кругосветное путешествие». Цель игры: развивать умение оправдывать свое поведение, развивать веру и фантазию, расширять знания детей. Содержание игры. Детям предлагается отправиться в кругосветное путешествие. Они должны придумать, где проляжет их путь — по пустыне, по горной тропе, по болоту, через лес, джунгли, через океан на корабле — и соответственно изменять свое поведение.

Сегодня наш коллектив работает над проектированием образовательного пространства в условиях перехода на ФГТ. И ведущей формой образовательного процесса становятся не занятия, а совместная со взрослыми и самостоятельная деятельность детей, где при календарно – тематическом планировании мы используем различные формы интеграции:  совместные творческие проекты, сюжетно-ролевые игры, праздники и развлечения.  Игра, в том числе и театрализованная, является интегратором всех видов детской деятельности.

	Примерные виды интеграции образовательных областей
	Театрализованные игры

	 «Музыка» 


	«Коммуникация»

«Познание»

«Социализация»

«Художественное творчество»


	Ритмический этюд

Поймай хлопок

Первая потеря

Подарок

Осенние листья

Утро

В стране цветов

	«Чтение художественной литературы» 


	«Коммуникация» «Познание»

«Социализация»

«Художественное творчество»

«Музыка»


	Снежная королева

Баба Яга

Снеговик 

Буратино и Пьеро

В царстве Золотой рыбки

В гостях у Русалочки

Снегурочка

	«Художественное творчество» 


	 «Коммуникация»

«Познание»

 «Труд»

«Физическая культура»

«Музыка»

«Чтение художественной литературы»
	Бабушка Маланья

День рождения

В «Детском мире»

Зернышко

Цыплята

Гипнотизер

Заколдованный лес

	«Познание» 


	«Коммуникация»

«Чтение художественной литературы»

«Здоровье»

«Социализация»

 «Музыка» 

«Художественное творчество»
	Насос и надувная кукла

Пальма

Кактус и ива 

Мокрые котята

Осьминог

Пантеры

Ползающие змеи

Кто на картинке?


   Родители моих воспитанников – активные участники педагогического процесса. Они помогают в изготовлении различных видов театра, шьют костюмы для спектаклей, помогают в изготовлении атрибутов. Подготовка спектакля способствует развитию памяти, формированию произвольного поведения, сплочению детского коллектива, улучшению детско-родительских отношений.

   В заключении хотелось бы сказать, что я на практике поняла и подтвердила всю актуальность и необходимость данного направления. Действительно театрализованная деятельность – это важнейшее средство развития у детей способности распознавать эмоциональное состояние человека по мимике, жестам, интонации, умения ставить себя на его место в различных ситуациях. Она позволяет формировать опыт социальных навыков поведения, благодаря  тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность (дружба, доброта, честность, смелость и др.). 

   Театрализованная деятельность позволяет ребёнку решать многие проблемные ситуации именно от лица, какого либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость. Таким образом, можно ещё раз подчеркнуть, что театрализованная деятельность помогает всесторонне развивать ребёнка в дошкольном возрасте.
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